

DEBRECZENI ÚJSÁG

Kiszáradt helyben és vidéken.

Hónapra 2000 K. Három hónapra 6000 K.
Egy szám köznap 100, vasár- és ünnepnap 200
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Feladvás szerkesztő és lapfőigazgatója:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egyes szám köznap 100, vasár- és ünnepnap 200

A felosztás után.

A politikai körök nagyrésze előtt váratiannak tűnt fel a kormányzól készült intézkedése, de különösképen nagy sulyt esett a labba a fájvédők csoportjával szemben, ahol a magas elhatározás nem csak meglepetés volt, hanem egyúttal erkölcsi hatással is messzeemenő következményekkel.

Vass József helyettes miniszterelnök rámutatott a kormányzópart tegnapi értekezletén azokra a körülményekre, amelyek a nemzetgyűlés tárgyalásainak most már ilyen módon való megszakítását szükségessé tette. Bethlen István gróf külföldi missziójának fontosságáról nem csak a parlament józan többsége, hanem az ország egész közvéleménye is át van látva. Ennek a misszionárius sikerességét pártok, apró-cseprő mozganataitól függővé tenni nem lehet. A kormány az ellenzék nyilvánvaló taktikáját kezdettől fogva átlátta. Nem volt kétséges az a szándék, hogy a parlament együttartásával a miniszterelnök hazaérkezése után módot kaptak volna bizonyos körök a külföldi kölesön ügyének célzott pertraktálására. Az érv a földbirtok-reform novella sürgős betárgyalatása volt.

Allandóan próbáltak oda hatni, hogy nagyatádi Szabó István környezetét a novella sürgős napirendre tűzése számára megnyerjék. Ez az igyekezet mivel annak komolytalan célzata a megkönyezkedett kigazda kén viselőik előtt egészen világosan áll, természetesen sikerrel nem járhatott.

Nagyatádi Szabó István közvetlen környezetétől a következő információt kaptuk.

A fájvédők részéről a Ház elnapolásával kapcsolatban olyan atmoszférát igyekeznek teremteni, mintha nagyatádi Szabó István és vele együtt az egységspárton belül mindazok, akik a földreform novellához ragaszkodnak nem lehetnek egy véleményen a kormányval a Ház elnapolása kérdésében. Ez a beállítás jámbor ohajtás csupán, amelynek semmi alapja nincsen.

Azon az értekezleten, amely tegnap délelőtt Szeitovszky Béla elnökletével lefolyt a helyettes miniszterelnökön és a belügyminiszteren kívül nagyatádi Szabó István részt vett.

ott teljes egyetértéssel állapodtak meg abban, hogy a nemzetgyűlést igenis el kell napolni, nem csak az általános politikai helyzetnek a teljesített munkából származó ideges kimerültsége folytán, hanem a nemzetgyűlés őszi munkájának biztosítására is.

A másik ok az elnapolásra a speciális okokra vezethető vissza. Ez annál érthetőbb, tudniillik éppen a földreform novella alapos és szak-szerű letárgyalására ily módon egy nyugodt atmoszférájú parlamentben garanciákat lehet találni.

Az egységspárt egyébként a rendelkezésre álló szünetet arra használja fel, hogy

beszámoló gyűléseken tájékoztatja a választókat

az általános politikai helyzetről, a kormány munkásságáról és a párt további programjáról.

Az első ilyen beszámoló Kenéz Béla választókerületében, Szolnokon

lesz. Bethlen István gróf miniszterelnök mond azan a gyűlésen, mint pedig Szeitovszky Béla beszámolóján, azon kívül Eörfy Imre beszámolóján meg fog jeleni. Ezek a népgyűlések alkalmasak lesznek arra, hogy

a miniszterelnök tájékoztassa az országot genfi útjának eredményéről és azokról a tapasztalatokról, amelyeket a külföldi hatalmakkal való bizalmas tanácskozásai során szerzett. A kölesön számára tény, hogy a miniszterelnök kedvező atmoszférát tudott teremteni és e tekintetben konk-

rét jellegűeknek lehet mondani a kölesön biztosítását.

A hosszú lejárta nagy kölesön előfeltételeiről a tárgyalások még a megbeszélések stádiumába vannak.

A fájvédők csoportja ma este tartja meg összejövetelét, ezen az értekezleten pártvacsora keretében fogják további magatartásukat megbeszélni és leszögezni. Az értekezleten a csoport minden tagja részt vesz. Hír szerint a csoport egyik vezére Gömbös Gyula, vagy Eckhardt Tibor fontos nyilatkozatot fog tenni.

A magyar kölesön ügye.

A miniszterelnök külföldi tárgyalásai minden esetre a legjobb mederben folynak és sikerre engednek következtetni. Azok a híradások, mintha ezzel a kölesön ügye már tökéletesen nyélbe vágta volna ügye, még koraiak. Az bizonyos, hogy elvi megállapodások történnek, egy a kisebb kölesönre, mint a nagyobb kölesönre, amelyet előleg má már a kisantant sem óhajt akadályozni. Természetesen a részletes feltételek még ezután fognak

tárgyalás alá kerülni és általában a technikai lebonyolítást bizonyára még nagyon sok tárgyalás előzi meg és ennek lebonyolítása hosszú hónapokat fog igénybe venni.

Helyes helyen hangsúlyozzák, hogy a külföldi tárgyalások nem érintik a magyar belpolitikai viszonyokat, különösen nem olyan formában, mintha a kisantant engedékenységének a magyar belpolitikába való beavatkozása volna az ár.

Mikor jönnek vissza a miniszterek Genfből

Az a hír terjedt el, hogy Bethlen még e héten visszatér Budapestre. Helyes helyen erről semmit sem tudnak és kijelentik, hogy a visszar-

utazása az olasz görög konfliktus miatt kissé eltolódott és ezért programjuk is módosul. Nem tartják azonban kizártnak, hogy a jövőhét elejére visszatérnek a miniszterek.

Forradalom Spanyolországban.

Madrid szept. 13. A barcelonai katonai kormányzó kiáltványt bocsátott ki, amelyben azzal vádolja a kormányt, hogy az országos halálos ízba sodorja. A kiáltvány bejelenté, hogy a katonai párt átveszi a hatalmat és ostromállapotot hirdet ki. Körülbelül 4 óraker a központi távbeszélő állomást megszállták. A város nyugodt. A kormány Madridban a barcelonai események hírére nyom-ban tanácskozásra ült össze.

London, szept. 13.

Ide érkezett hírek szerint komoly forradalom tört ki Spanyolországban. A központi Barcelóna. A forradalmat a király hívei rendezték a jelenlegi kormány ellen. Barcelonában a katonaság tábornokokkal az élükön meg szállotta a középületeket. Táviratok mentek az ország többi részében a

katonasághoz, amit a forradalomhoz való csatlakozásra szólítottak fel. A helyzetet bonyolultá teszi a hadiállapot, amelyet a forradalom által érintett vidékre léptettek életbe. A madridi kabinet sürgős minisztertanácsot tartott, amelyet a király elnökölt. Más hírek szerint szövetség jött létre Katalánia és a bask tartományok között amely szövetség Spanyolország ellen irányul. Eddig vérontás nem történt, azonban a Reuter ügynökséghez távirat töredékek érkeztek, amelyek szerint a forradalmárok San Sebastianban elfogták a hadügyminisztert.

Madrid, szept. 13.

Barcelona és több más város helyőrsége nyílt lázadásban tört ki a kormány ellen.

Nézet eltérés a nagykövetek konferenciáján.

Ujabb angol-olasz differencia merült fel.

Páris, szept. 13.

Az Echo De Paris mai száma részletes tudósítást közöl a nagykövetek konferenciájában felmerült nehézségekről. Anglia el van tőkélve arra, hogy akció szabadságát a legrövidebb idő alatt visszaszerzi, ha nem sikerül a nézeteltérést kiküszöbölni. Ez a nézeteltérés úgy keletkezett, hogy Mussolini nem hagyta jóvá Avezano

olasz követnek Korfu haladéktalan kiürítésére vonatkozó ígérését, holott Anglia csakis ennek az ígérletnek alapján mondott le arról, hogy tervezett lépéseit a népszövetségnek megtegye.

Mussolini új formulája szerint Olaszország csak akkor üríti ki Korfut, ha görög vizsgálat eredményesen befejeződik. Ez annyit jelent, hogy a

megszállás még hónapokig is elhúzódhatik. Anglia Olaszországnak ezt a tervét feltétlenül meg akarja hiúsítani.

Páris, szept. 13.

A nagyköveti konferencia tegnap két ízben, délelőtt és délután ülést tartott, mert újabb angol-olasz differencia merült fel. Ez a nézeteltérés az angolok azon követelése nyomán támadt, hogy a nagyköveti konferencia állapítsa meg az olaszok Korfuból való kivonulásának határidejét. Olasz részről az ellenállás erős. Avezano olasz nagykövet kijelentette, hogy lehetetlen az olasz csapatokat Korfuból kivonni, annak garanciája nélkül, hogy Görögország a vállalt kötelezettségeket jószándékkal és őszintén végrehajtja.

Most egyaniformulán dolgoznak, a mely megadja a kellő garanciákat.

Olaszország nem enged.

Róma, szept. 13. Az egész olasz sajtó hangsúlyozza Mussolininek azt a határozott kijelentését, hogy Olaszország Korfuban marad, amíg Görögország nem teljesítette a nagyköveti konferenciának általa elfogadott jegyzékében foglalt kívánságokat.

Riffi ezredes gyilkosát halálra ítélték.

Riffi ezredes gyilkosának büntető-reben ma délelőtt 9 óraker folytatott a tárgyalást. Miután Szilassy százados hadbíró a bizonyító eljárást befejeztnek nyilvánította, áttértek a perbeszédre. A perbeszédet háromnegyed tizenkettőig tartották. Ekker a bíróság ítélethez valóra vonult vissza. Körülbelül egy órai tanácskozás után 12 óra tájban hirdette ki a bíróság ítéletét.

A bíróság Bodó József közhonvédet bűnösnek mondta ki függelem sértés és az ez által elkövetett gyilkosság büntetében és ezért kötél általi halálra ítélté.

Az oláh vonat újabb katasztrófája.

Kolozsvár, szept. 13. Szombat éjjel a Temesvárról elindult személynó-vonat néhány kilométerre a városból egy vágányon szembe került a teljes sebességgel robogó Simplon expresssel. Tisztán a két vonatvezető éberségének köszönhető, hogy rejtene-ten katasztrófa nem történt. A hirtelen fékezéstől mind a két vonat kocsi összeütöttek, ablakai beütöttek és a szilánkok számos utast meg sebesítettek. Ugyancsak az éjjel 40 kocsi álló tehervonat kettő szakadt, 10 vagon elvesztett és két fékező a kocsironcsok alá került, amelyek a fékezőket agyományták. Ugyanabban az órában egy tehervonat belefutott az állomáson vesztegő vonaba. Több kocsi pozdoriává tört a pálya megrongálódott.

Vallásos estély a Kossuth-utcai ref. templomban.

Abból az alkalomból, hogy dr. Nádaszy Lajos amerikai perthambouyi magyar ref. lelkész 20 évi távollét után haza érkezett, közreműködésével a Kossuth-utcai ref. templomban szeptember 16-án, vasárnap délután 5 órakor kezdődő vallásos estélyt rendeznek a következő sorrendel.

1. Fennálló ének XC. zsoltár.
2. Főének 137. dicséret 1. 2. vers.
3. Imádkozik és bibliát olvas: Uray Sándor ref. lelkész.
4. Karének előadja: Kossuth dalkör.
5. Megnyitó beszédet mond: Baja Mihály ref. lelkész.
6. Szóelőnek előadja: Szabó Lajos ének vezető.
7. Egyházi beszédet tart: Dr. Nádaszy Lajos amerikai ref. lelkész.
8. Karének előadja: A templom-egyesületi női kar.
9. Zárómát mond: Dr. Fereneczy Gyula ny. egyetemi tanár.
10. Hymnus és a 137. dicséret 6. verse.

A vádtanács helybenhagyta az ébredők szabadlábra helye- zéséről hozott bírói végzést.

A vádtanács ma délelőtt írta meg végzését, amely szerint helybenhagyta a vizsgálóbíró végzését, hogy Apor Viktor és társait szabadlábra helyezik. A vádtanács magává vette Kovács vizsgálóbíró végzésében foglalt indokolást, mely szerint a letartóztatás nem tartható fenn, mert a büncselekmény tényálladékát egyáltalán nem meríti ki a nyomozás adatai. Amelyre korrumpot nem is tudnak megállapítani. A vádtanács döntése értelmében Apor Viktor és társai elhagyták a kora délutáni órában a Markó-utcai fogházat.

A szabadlábra helyező végzés ellen a királyi ügyész birtokon kívüli fellebbezést jelentet be.

Megakadályozták a bolgár kommunisták forradalmát.

Szofia, szept. 13. A bolgár kommunisták szeptember 17-re forradalmi megzsalmat készítettek elő. A kommunisták a hádsereg soraiba is be akartak férközni. A bolgár kormány az összeesküvés felfedezése után erőlyes intézkedést tett. A kommunisták vezetőit az egész országban letartóztatták tegnap reggel.

Üngyilkosság a bíróság előtt.

Pály Szabó Béla nyugalmazott huszár ezredes esztendő óta pereskedik nővérével a badacsonyi szőlőbirtokért. Ebben az ügyben a kuria tegnap délután tartotta a tárgyalást, amely háromnegyed nyolcig tartott. Először hirdette ki a bíróság az ítéletet, amely szerint Szabó ezredes elvesztette a pert. A bíróság az ítélet indokolásához készült leülni, midőn Szabó előrántotta revolverét és szájába lőtt. Esméletlen állapotban szállították a mentők a Rókus kórházba, hol éjjel 11 órakor kiszervezték.

KNOTTI KOVÁCSNÉ
szabászati és varrónkolója
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.

Az igazságügyminiszter Karlsbádba utazott.

Nagy Emil igazságügyminiszter, aki ezelőtt mintegy 8—10 nappal a felvidékre utazott, tegnap visszaérkezett Budapestre, azonban csak fél napig tartózkodott a fővárosban és hivatásában csak néhány órát töltött. Értesülésünk szerint az igazságügyminiszter egészségének hely-

reálitása céljából feleségével együtt Karlsbádba utazott, ahol október 10-ig marad. További távollétének tartamára ismét Sászy Béla államtitkár biz a meg, aki az igazságügyi miniszteriumban megtartandó árdragitási aukción szeptember 20-án a miniszter helyett elnököl.

Urasszonyok nagy értekezlete a városházán.

A nagyszabású Vörös-keresztes nap ünnepségeinek előkészítése.

A debreceni Vörös-keresztes nap, amelynek nagyszabású részletei foglalkoztatnak már napok óta sokakat, tegnap a városházán tartott értekezleten képezte hosszantartó megbeszélés tárgyát.

A nagyterem hosszú padsorai mellett Debrecen előkelő hölgytársadalmának fényes és nagyszabású képviselői foglalt helyet. Az elnöki emelvényen dr. Hadházy Zsigmond főispán s mellette dr. Sontaghi professzor neje, alelnököl foglalt helyet.

A főispán, mint a Vörös-kereszt elnöke köszöntötte melegen a díszes hölgytársaságot, körvonalazta röviden azt a hazafias és közjótékony-sági célt, amelyet a Vörös-kereszt debreceni nagy jótékony-sági napja szolgál és az értekezleten megjelent előkelő asszonyok kedves figyelmébe és támogatás szeretetébe ajánlotta azt. Majd Than Gyula főrendező ismerette minden részletében az ünnepélyt, amely reggel 7 órától délután 12 óráig tart majd minden órában más-más színés, vagy kedves szórakozást biztosít a közönségnek.

Azután a jelenlévő urasszonyok élénk eszmecsereje mellett alakultak ki a Vörös-kereszt nap gyűjtő bizottságai; a sorsolási sátor stb. csoportjait, alapították meg azok vezetőit, az esteli nagy ünnepély résztvevőit, a gulyás, a pörkölt és ami manapság elég ritkaságba megy, a halászlé készítőit és felszervezőit.

Nagyon sok volna részletezni az egyes bizottságok csoportját és ügykörét. Egy rövid tudósítás keretében képtelenek vagyunk beilleszteni. Lassan-lassan napról-napra ugyanis minden részletet megismer a közönség.

A nagy értekezleten igen lelkes volt a hangulat. Összeállították a csoportvezető urasszonyok névsorát s a hölgyek előkészítő munkájának beszámoló gyűlését a jövő héten, esztörtökre tűzték ki.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán elnök ezután megköszönte a hölgyek meleg érdeklődését és az értekezletet bezárta.

Ertekezlet után azonban egész társaságok maradtak a teremben és külön csoportokban tárgyalták a további teendőket.

Prónay Pál és vitéz Molnár András rendőrfőhadnagy pere.

Prónay Pál vitába keveredett egyik volt tisztjével. Szó szót követett és a fiatal temperamentumos főhadnagy a vita során egykori parancsnokának szemé közé vágta, hogy úgy viselkedik mint Ocskay brigádéros, aki kurucból labonc lett.

Az elszólás következménye lovagias ügy, majd bünpör lett. Prónay becsületér és miatt beperelte vitéz Molnár András csendőrfőhadnagyot.

Mint értesülünk a hadbíróság a jövőhéten tárgyalja az ügyet.

A Déri muzeum alapkövetétele.

Csak a kultuszminiszter jön Debrecenbe.

A Déri muzeum alapkövetételeinek ünnepélye szeptember hó 23-án lesz, ugyanakkor délelőtt a Tisza István tudomány egyetem megnyitása.

Az ünnepélyességre a kormány tagjai közül csupán Klebelsberg Kunó kultuszminiszter jön le Debrecenbe. A rövid határidőn belül különben nem lehetne a kormányzó fő-

méntségének tervbe vett részvételét sem kellőképpen előkészíteni.

Igy tehát szeptember 22-én érkezik a kultuszminiszter és kísérete Debrecenbe és este szükkőruhanaként ad. Másnap lesz az egyetem megnyitó ünnepe s ugyanezen avatják tiszteletbeli doktorrá Tóth Lajos. Délután öt órakor pedig a Déri muzeum alapkövetételeinek ünnepélyét tartják meg.

Jönnek a kis ezresek.

Már holnap kiboosátják.

Budapest, szept. 13. A hivatalos helyről szerzett értesülés szerint a magyar királyi államjegyzet folyó hó 15-től kezdődőleg kisebb egy ezer koronás címletű államjegyeket fog forgalomba hozni, amelyek a magyar pénzjegynyomda r.-t.-nál rendelkeztek meg és Budapesten gyártattak. Ezen címletek fehér nem mellírozott, tehát színes gyapot szálak nélküli papíron gyártottak és a méretektől a kiboosátás keltezésétől, va-

lamint az aláírásoktól eltekintve szövegben teljesen, rajzban pedig kis eltéréssel azonosok az ez időszakban forgalomba levő ugyanilyen címletű államjegyekkel.

Milyen időnk lesz ?

Hazánkban az utóbbi 24 órában is derült, meleg idő uralkodott. A hőmérséklet kissé emelkedett, a maximum 28, a minimum 9 fok.

Időprognózis: Tulnyomóan száraz, meleg idő várható.

Részleges szünetelés a villamosáram szolgáltatásban

Értesítjük villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy szeptember 14-én és 15-én az egész Varga kertben reggel fél 8-tól d. u. fél 6-ig és szeptember 14-én déli 12—2 óráig a Külső vásártéri vonalunkon a hálózatunkon végzendő javítási munkálatok miatt nem lesz villamos áram szolgáltatás.

Vil. vállalat

A mai tőzsde.

A korona 3.

Zürichi zárlat: Berlin 440, Hollandia 220, Newyork 650 negyed, London 2547, Páris 1220, Milánó 2452 fél, Prága 1075, Budapest, Belgrad 610, Bukarest 150, Varsó 20, Bécs 78 háromnegyed, Szofia 550.

Ferencvárosi sertésjelentés, Felhajtás 1000 darab.

Árak: Könnyű 7000—7600, közep 7600—8000, Nehéz 7350—8050. Az irányzat élénk.

Vágómarhavásár: Felhajtás 980 darab.

Árak: Ökör elsőrendű 4300—5000, kivételesen 5200—6000, közep 2900—4000, silány 2000—2800, bika jobb 3800—4700, kivételesen 4800—5300, gyengébb 3000—3800, tehén híztól 3400—4600, kivételesen 4700—5200, gyengébb 2000—3100, kicsontozni való 1900—2200, növ. marha 2700—3200. Minthogy külföldi vevők nem vásároltak az irányzat vonatott volt, a prima marhák változatlan áron keltek el, míg a gyengébb minőségű marhák 200—300 koronával olcsóbbadtak. A folyó hó 20-iki esztörtöt vásárral az izraelita ünnep miatt egy nappal előbb, szerdán, folyó hó 19-én fogják megtartani.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai Angol font 88100—92500, Dollar 19600—20700, Francia frank 1135—1201, Let 91—104, Belgrad dinár 210—24, Amsterdam hollandi forint 7570—8910, Bukarest 90—103, London 87300—92000, Berlin marka 002—004, Páris 1120—1186, Szofia leva 190—201, Newyork 19300—20400, Varsó lengyel marka 700—865, Brüsszel belga frank 920—75. A többi változatlan.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd, takarmánycikk piac tartott, egyebekben csendes.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki 910—20, egyéb 70—910, 79 kilós tiszavideki 925—30, egyéb 920—25, rozs 610—20, takarmányárpa 500—630, sorárpa 650—80, kolos 750—75, zab 600—620, tengeri 690—700, repce 1400—450 korpa 400—410 korona különbé.

Színház.

A Csokonai színház műsora:

Pénteken: Hol a férjem? C) bérlet.
Szombaton: Cigánybáró D) bérlet.
Vasárnap délután: Marinka, a táncosnő.

Vasárnap este: Bajadér.
Hétfőn: Cigánybáró A) bérlet.
Kedden: Hol a férjem? B) bérlet.
Szerdán: Sybill C) bérlet.
Csütörtökön: Sybill D) bérlet.
Pénteken: Sybill A) bérlet.

Pénteken ismét premiere lesz a Csokonai színházban: Hol a férjem? óriási sikerű vígjáték kerül bemutatásra C) bérletben.

Vig esték az Apollóban. Fatty a kövér Don Juan bulieszk 5 felvonásban és az Alarcos táncosnő Ossz Oswaldda főszereplésével.

●Yógyszerészeti és kereskedelmi **Dobozok,**
minden változatra készülnek
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN könyvkötészeti és dobozgyár r.-t.-nál, DEBRECZEN, FÜVÉSZKERT-U. 9.

Dohánytermelők nagy értekezlete Debrecenben.

A mezőgazdasági kamara rendezi.

A Kamara kerületében évről-évre súlyosabb helyzetbe kerülnek a dohánytermelők. A magyar dohánytermelés válság előtt áll, ha sürgősen nem lehet segíteni: néhány év alatt a magyar dohánytermelés úgy lepusztul, hogy évtizedek alatt sem lesz újra régi színvonalára emelhető.

E bajoknak és a segítés lehetőségeinek megtárgyalására és a Kamara

által e téren indítandó akció irányának megállapítására **szeptember 24-én délután 3 órakor** Debrecenben, a megyeháza nagytermében **dohánytermelési értekezletet** tart a Mezőgazdasági Kamara, amelyre a kerület dohánytermelőit meghívták. A Dohánytermelők Országos Egyesülete képviselője is jelen lesz és az értekezlet egyik előadójaként is közreműködik.

A magyar kölcsön nehézségei.

Bethlen miniszterelnök tárgyalásai. — A garanciák kérdése. — Éfélutáni távirat.

Becs, szept. 13. A Stunde prágai indosítója jelenti: Alkalmi volt beszélni egy esh politikussal, aki tegnap este érkezett vissza Genéből és Bethlen miniszterelnök és Benes cseh külügyminiszter tárgyalásairól a következőket közölte:

Bethlen miniszterelnök jöformán a vasutról egyenesen Beneshez ment, akivel nem csupán a magyar külföldi kölcsön kérdéséről tárgyalt, hanem mindazokról a panaszokról, hátrétekekről, félreértésekről, amelyek felmerültek és a kisbbségi kérdésekre vonatkozó más pontokról is. Mindezeket a pontokat azután amúgyra tisztázták, hogy további nehézség nélkül teljesen megoldhatók lesznek. Néhány pontra nézve azonban még tovább kell tárgyalni. Ami a magyar külföldi kölcsön ügyét illeti, Benes figyelmeztette a magyar miniszterelnököt azokra a nagy aka-

dályokra, amelyek mostanában a magyar kívánságok teljesítésének útjában állottak. Egyrészt tisztán politikai természetű csehországi akadályokról van szó, másrészt nemzetközi jellegű ayadályokról. A nagy hatalmak a magyar kölcsönt illetően még nincsenek egyöntetű nézetben, a kisantant államai azonban néhány rész tekintésben mégis kivételével egy fellegáson vannak. Bethlen miniszterelnöknek a nagy hatalmak és a kisantant államainak képviselőivel ismét tárgyalni kell. Genfi útja azonban eddig sem volt sikertelen, mert először több rendbeli akadályt, amelyek a kölcsön útjában állottak, eltávolított, másodsorban néhány kisebb félreértést eloszlatott Magyarország és szomszédállamai között. A legsúlyosabb probléma azonban Magyarország számára a garanciák kérdése maradt.

Öngyilkos bölcsészethallgató.

Főbe lőtte magát.

Csőtörtőkre virradóra tragédia színhelye volt a Royal szálloda Csapó István bölcsészethallgató, aki a viláégés alatt, mint hadnagy végig harcolta a háborút, főbe lőtte magát.

Debrecen intelligens társadalmában kedvelt ifjú volt. Édes atyja Csapó László, aki a Timár-utcán lakik, szegényügyi biztos. Élete reménye volt az ifjú, aki a már ilyenkor szokásos találgatások szerint, amerikai párbaj áldozata.

Tegnapelőtt este cément a Royal szállodába, szobát kért és éjjel után balantékon lőtte magát. Előtte pár

sort vetett papírra. Ez az utolsó írása a következő:

Közönség, újságok, újságírók! Kik hajlamosak az ilyen eseteket romantikusan olykor ponyvaszerűen pingálni a közvélemény vásznára, segítetek rajtatok. Irjátok meg hely, dátum stb. kitételével, hogy megölte magát egy fiatalember, aki embernek érezte magát és elég erős volt ahhoz, hogy bevallja, miszerint önhibáján kívül nem lehetett hasznos tagja a társadalomnak és így megteheti utolsó kötelességét önmagával szemben. — meghal.

Halálom oka: Fényi az egész részleteket ne kutassátok s belé ne is ártástok magatokat.

Többtermelési biztos Hajdúvármegyében.

Betékes helyen úgy értesülünk, hogy minden vármegyében több termelési biztost állítanak már a közeljövőben. Az országos Többtermelési Liga pedig azt tervezi, hogy az országnak lehetőleg minden községében megszervezi a téli mezőgazda-

sági tanfolyamot a gazdák képzésére. A felállítandó iskolákban mindenütt gazdasági tanácsadók működnek, hogy a gazdálkodók ügyes-bajos dolgukban és a földművelés kérdéseiről díjtalan felvilágosítást kaphassanak.

Öngyilkos fiatal asszony.

Marólugot ivott.

Szomorú szencziója volt tegnap este a máskor mindig csendes Tégláskerület. A Létai-utca 94. számú ház előtt megállott a mentőocsó.

Ugy tudottak össze jobbról-balról, kíváncsi érdeklődéssel lesni, mi történt ott, ahol Koroknaiék laknak.

Hát az történt, hogy a házbéliek perpatvara miatt elszomorodott egy fiatal asszony és halálra szánta magát. A legborzasztóbb maró mérget, a kínos fájdalmakat teremtő szódát oldotta fel vízben és felhajtotta.

Rettenetes vergődése megindította még a kegyetlen szívet is. Telefon értesítésre eljöttek a mentők és gondos segélynyújtás után feltették a kocsira és kivitték az Augustia szanatóriumba. Ott a jó orvos urak, ha tudnak, segítenek rajta.

Koroknai Antalné, fiatal huszonhét éves asszonykát, akinek mérges sérülése súlyos, ott siratták szeretteik kün a Tégláskerületben, a 94. szám alatt.

Debreceni perzsaszőnyegszövő, batizfestő művirág és lámpaernyőkészítő tanfolyamok.

Igen érdekes és hasznos kettős tanfolyam nyílik t. hó 17-én, d. u. 3 órakor a ref. Kollégium épületében, az egyetemi jogi karának I. em. 1. sz. helyiségében és a kath. Svetits-intézetben, hölgyek és urak részére.

A szőnyegszövő és batizfestő tanfolyamot Kiss Béla iparművész vezeti, aki tanítja növénydekek összes technikáját és a batizfestés különböző alfaját. Azonkívül a közönséges rongydarabokból előállítható érdekes szőnyegszövést.

A művirág és lámpaernyő tanfolyamot Kiss Mária, az iparművész nővére vezeti, aki tanítja a legkülönbözőbb fajtájú és legújabb divatu virágkészítést, valamint a legművészebb alkotású lámpaernyő formák behuzását és díszítését.

Tandij egy tanfolyamra 200 dgr. zsir, vagy annak napi ára. A két tanfolyamra 320 dgr. Köztisztviselők, hadiárva, özvegyek, rokkantak és diákok 20 százalék kedvezményben részesülnek.

A tanfolyam időtartama 4 hét, az előadások d. u. 3-6-ig tartanak. A tanfolyamhoz szükséges mindennemű kellékeket az előadótól kedvezményes áron beszerzhetők.

Beiratkozni lehet mindkét intézet kapusánál, valamint a „Dóczy“-féle intézet kapusánál, Virágh Margitnál (Böszörményi-u. 10. sz. sz. alatt) és Kontsek Kornél divatárú üzletében (Piac és Kossuth-u. sarok), hol a kiállított minták is megtekinthetők.

Ujdonságok.

Dr. Visky Sándor előléptetése.

A m. kir. igazságügyminiszter előterjesztésére a kormányzó **dr. Visky Sándor** törvényszéki tanácselnöki címmel felelősségi debreceni királyi törvényszéki bírót, a debreceni királyi törvényszékhez, tanácselnökké vitéz **dr. Heley Zoltán** debreceni kir. törvényszéki titkárt a berettyó-ujfalui kir. járásbíróhoz járásbíróvá kinevezte.

Az egyetemi gyógytár gyógyszerésze.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Mikó Gyula orvosi és gyógyszerészeti doktor egyetemi tanácsjegedét a debreceni királyi magyar Tisza egyetemen gyógyszerészeti intézettel kapcsolatban felállított egyetemi házi gyógyszerertárhoz egyetemi gyógyszerészévé kinevezte és az egyetem ezen gyógyszerertárának vezetésével megbízta.

Vendéglelkész Nagytemplomban. Folyó hó 16-án, délelőtt 10 órakor a nagytemplomi isteni tiszteletet dr. Nánassy Lajos amerikai prethamboy ref. lelkész fogja végezni, ki amerikai vonatkozású egyházi beszédet fog mondani. A kiváló tudós és egyházi szónok meghallgatására sokan készülnek.

Az ev. presbyterium pénteken d. u. 6 órakor ülést tart, melyre ezúton is felhívjuk az egyháztanácsosok figyelmét.

Uj tanár a zenedében. A városi tanács a zeneiskolai bizottság javaslatával úgy döntött, hogy a hegédutánári állást Szücs Gergellyel tölti be. Kötelezi azonban az új tanárt, hogy 3 éven belül tartozik a szabályszerű, államilag érvényes zene-tanári oklevelet megszerezni.

A Manz iparos szakosztálya vasárnap d. u. 4 órakor a (Simonffy-u. 1-c.) tanácstermében alakítja meg leány egyesületét. Leányok jelentkezhetnek már 12 évestől feljebb. — Minden hazáját szerető leány kötelességének tartja, hogy e leány egyesület tagja legyen. Elnökség.

Cimbalomtanácsokra kezdők, haladók beiratkozhatnak a Zenedében, Vár-utca 1.

Szabadforgalmi gőzmalmi lisztek nagybani és kicsinybani árusítását vezettettem be, amelyeket a legutányosabb áron ajánlok a vevő közönségnek a figyelmébe. Kontsek Géza fűszer és csomage üzlete nagyban és kicsinyben.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonok, ismerősök, nemkülönböztetve elhalt kedvesünk osztálytársai és barátai, kik felejthetetlen leányom, illetve testvérünk temetésén megjelenésükkel s vigasztaló szavaikkal mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják érte halás köszönetünket. — Euton tudatjuk, hogy az engesztelő szentmise áldozat — az elhunyt lelki udvéért t. hó 15-én, szombaton délelőtt 8 órakor fog az Egek Urának bemutatni Debrecen, 1923. szept. 13. özv. Révész Mihályné és gyermekei.

Pensio-szerű ellátás a Belvárosi szanatóriumban, Kossuth-u. 39. átutazóknak naponként vagy hetenként kintő ellátással, mérsékelt áron.

2600 korona egy pár női harisnya 2300 korona egy pár férfi f uszekli Benyáts Emil harsinyagyárában. Eladás nagyban és kicsinyben. Péter Tisza-paloták.

Klonda zücs szőrmeruhákat legolcsóbban készít, alakít, javít Verbóczy utca 2. iparkamara. Telefon 14-25.

Máthé János vízvezetési szerelő-mester, készít vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési munkálatokat, valamint e szakban vágó javításokat is. Raktáron szivattyúk, fürdőberendezési tárgyak, üllőkádak, gázfürdőkályhák, 1000 lt. víziartályok. Telefon 3-21.

Közgazdaság.

Csávázzunk üszög ellen. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a közelgő vetés idő előtt a kerületbeli gazdaközönség figyelmét, hogy a buzaveőmagot vetés előtt csávázza. Országos közérdek, hogy a könnyen megakadályozható üszögekároktól a termést védjük. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gondoskodott, hogy a múlt évben kitűnően bevált „Klorol” csávázó anyaghoz a gazdák könnyen hozzá juthassanak s a Kamara hivatalában (Debrecen, Piac-utca 9.) a gazdák beszerzhetik szükségletüket.

Juhártó gazdák figyelmébe. A keszthelyi m. kir. gazdasági akadémia kiadásában különös figyelmet érdemlő szakmunka jelent meg nevezett akadémia umerino juhászatának ismertetéséről Keszthelyi Lajos akadémiai tanár tollából. Az ezen irányu juhászat összes összefüggő kérdéseim a kitenyészésre, takarmányozásra és tenyésztési eljárásokra kiterjedő szakmunka, mely a földművelésügyi miniszter ur támogatásával jelent meg, példányonként 250 (kettőszázötven) koronáért a keszthelyi gazdasági akadémia igazgatósága utján szerzhető be.

Nyílttér.

Nagy áresés!

Szövetemből öltönyt 150.000 K-tól Teljes kabát munkadíja 50.000 K-tól

Tegdes János, Péterfia-u. 42.

Sport.

I-b. válogatott - ifj. válogatott. Nagy Dániel elnöklété alatt Schwartz József és Czutrin Andor tagokból álló bizottság a Közép-Kelet előtt lejátszandó „ifj. válogatott” - II. csapatok válogatottja”, csapatokba a következő játékosokat jelölte ki, akik vasárnap negyed 2-re cipővel, lábszár védőkkel és fehér nadrággal a DTE pályán pontosan megjelenni tartoznak: I-b: Borsy DVSC, Kovács DTE, Neumayer DVSC, Gerő DTE, Horváth DTE, Karsay DEAC, Tóth DVSC, Angyalaty DVSC, Barta DKASE, Szolovits DKASE, Tóth DKASE. Tartalék: Méro, Csaky, Grósz. - Ifj: Lódy DEAC, Csonka DMTK, Kerezy DKASE, Weiszhaus DTE, Fehér DMT Moskovitz DKASE, Kohn Máttyás DKASE, Herskovits DKASE, Tinka DMTK, Szabó DMTK, Varga DMTK. Tartalék: Fehér, DMTK, Gottenhuber DEAC, Goldstein DKASE.

Olvassa el a VILLAM vasárnapi számát

Pénztárhoz kisasszony, kinek pénzkézeltében gyakorlata van, azonnali belépésre **felvétetik Szilágyi Ferencz** börtüzetében, Erzébet-utca 50. sz. alatt.

NE DOBJA EL

ÜVEGJEIT, mert dr. Szelenyi Arpad vegyészgyára Péterf a-utca 46. jó árat fizet érte.

Lábatlani darabos fehér mész
Olosó, kiadós.
Gyors és pontos szállítás.
Egysült téglá és Budapest, cementgyár r.-t. V. Deák Ferenc-u. 6.

SCHMOLL-paszta
valódi, minden színben mindig a legolcsóbban
STERN Piac-u. 10. festéküzletében, a Bikával szemben.

Ócska vasat, rezet, ólom és cink hulladékokat egmagasabb árban **veszek.**
Józsa László, Hatvan-utca 55.

Küllő és kocsitalp, teljesen készen
jutányos árban, teljes vaggontételekben is kapható

Schreiber Bertalan és Fiai telepén **Mátészalkán. :: Telefon : 7.**

Ugyanott **kocsigyártók részére** körös és szil szerszámfa, kerékagy, kész szekérkerék vasalt és vasalatlan állapotban, faragott és faragatlan nyírfaud, rudszárny és kész bevasalt gazdasági szekerék eredeti gyári árban, valamint **műasztalosok részére** gőzölt bükk szlavoniai tölgy, körös, jávor és hársdeszka nagyobb tételekben viszont elárúsítói árban kiárúsítatik.

Tükörgyártás
mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ-UTCZA 19. SZÁM.
Debreceni Üvegcsiszoló- és Tükörgyártó.

Harisnyakötőnő kerestetik
azonnali belépésre,
ki a harisnyakötőgépek kezelését teljesen érti és kötni a gépekkel jól tud, lakás, fűtés, élelmez s bent az intézetben, személyes jelentkezés előnyös. - **Ugyanitt felvétetik egy jól főzni tudó gazdasszony.**
Czím: M. K. r. Hadiárva Intézet, TOKAJ.

Veszünk használt varrógépeket és kerékpárokat magas áron!!
Villanyfelszerelési anyagok, égők, szerelőknék, vízszintelőknék nagyban áron!
Rosenberg és Hammer cégnél, Piac-utca 8.

BIRÓ
Szintartó ruha-, selyem-, szőrme műfestő és vegyi zítő.
Festés és tisztítás a legjobb eljárás szerint készül, miáltal a ruha rongálástól megóvódik. - Gyászruhák festése a kívánt időre. - Festő és tisztító telep: „**Arany Bika**” m. épület.
FELVÉTELI HELYEK:
Piac-utca 77. sz. „**Szakra**” kézimunka üzlet. - Széchenyi-u. 1. Szilágyi kézimunka és műhímző üzlet.

Puskaműves műhely megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a LADANYI J. és Tsa puskaműves cégtől kiléptem és
Vár-utca 9. szám alatt (Nyomatató-utca sarok) puskaműves műhelyemet újból megnyitottam. Minden e szakmába vágó javításokat, agyazásokat, átalakításokat és harnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközölök.
Egy tanuló felvétetik.
A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem
NAGY ISTVAN, puskaműves.
Vár-utca 9. szám.

Ingyen lakást adok!
egy szép utcai szobát, konyhat, butorral anna, ki 4 millió biztosíték mellett köcsönöz. Cím a kiadóhivatalban.

Ajánlat
Egy udvara nyíló kis szobás lakáscsarnok elcserném szoba, konyhas lakással, ráfizetek. Honvéd-utca 33. 7995
Jó házi koszt bentétkésre és kihordásra kapható, Varga-utca 28 - 7984

Iroda helyiség, földszint, kapu alatti bejáró. Két szoba, előtér, fürdő szoba, átadó. - Cím a kiadóban. 8101
Magános nő lakást kaphat Csapókerthben, kevés munkáért. Értekezhetni Szent-Anna 29 udvar, emelet. 8105
Elektromos gépek, villanymotorok, dinamókat tekerceket, javít, vesz, elad, csere. Villamos szerelési anyagokat és izzó lámpát a legolcsóbb napi árban szállít Földvári, Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Debrecen. Széchenyi u. 56. Telefon 188.

Butorvevők, elsőrendű, szabadkézi körísa telepháló, szilfabáló. - heveserek beszerzhetők Butorraktárban. - Varga-utca 1. Szent-anna sarok. 25
15 20 drb. marhat mártól kezdve vállalkozó teleltetésre, egyesség szerint. Cím a kiadóban. 8107

Jó házi koszt kapható bentétkezés és kihordásra, Kösssey-utca 14. sz. 8114
Forgalmas helyen üzlettel rendelkezem, társulnék élelmiszer - tejtermékek vagy hasonló üzlethez. Cím a kiadóban. 8097

20 hold homok föld, atrágyázva bérbe vagy felébe kiadó. Vasárnap délelőtt. Nyomatató 9.
Utcai butorozott szoba kiadó, esetleg elátással, Mester-u. 31. 8079
Óriás nagy telek - nagy műhely helyiség, a legforgalmasabb helyen társulnék, bármi nemü életképes üzemet létesíthető. Cím a kiadóban. 8096

Fiatl iparosok - kvartélyra elfogadok. Baros-utca 7. 3. ajtó. 8087
Boroshordók 50-60 Hl., kitűnő állapotban, bérbeadó. Eötvös-u. 7. 8097
Kiadó 5 hold tanyás birtok, bellegelő, nem homok. Cserepes 8. 8096
Kárptos munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-utca 38. 8081

Kereslet.
Kifutó leány azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.
Arany, erősöd, briliánsat, - zálogcédulát vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. I. emelet.

Pénztárnoknő felvétetik Mauthy könyvkereskedésében Fuvézer-utca 14. szám. 8121
Haszonbörle 40-60 hold földet keresek, istálló van Debr centol 20 kilométeres körzetben. Bőrös: eguzáb n. Aj ná okat Hadusági Virradathoz, záppanos-utca 16. 8119

Egy VIII. gimnáz. végzett fiatalember, aki gépjárt is tud, megfelelő alkalmazást keres. „Szeged” jellegű kérék ajánlatot a kiadóhivatalban. 8095
Egy fodrászeged kiegészíteni felvétetik. - Hencz fodrász, Béször-Egy jó házból való menyit-ut 22. 8084
nő főhőrnemű javítás-hoz felvétetik. Angol királynő konyha. 8100

Gépirót azonnal felvesz az általános körzetben Nagyerdői körút. 8083
Lakatossegédek felvétetnek. Preizler, - Boldogfálya 6. sz.
Üzleti kisasszony felvétetik Jeszenszky, - Kossuth-u. 1. 8115

Szakképzett üzletvezetőnő keresek azonnali belépésre, kaucióval. Cím kiadóban. 8089
Két diák a piac közelében szobát keres. - Földes, Hatvan-utca 18 8100

Két modern szobát keresek melletk helyiséggel, belépést fizetek. Széchenyi 56., gyógyszerár. 8090
I. évfoly orvostanhallgatóhoz megfelelő lakótársat keres teljes felhatalmazással. Bethlen-u. 26. sz. 8064

Szívó-nyomó szivattyút, villamos motorral keresek megvételre. - Fazekas Gabar, Hajduboszorony, Perőtfő. 8093
Felvétetik egy főzött tisztességes, mindenek. Kardoss szilvagyagatókhoz 15-től kezdve. Rákóczi-utca 11. 36

Varró leányok felvétetnek Adler, Barthányi-utca 2. 8108
Nős családos juhász, állást keres, jó bizonyítvánnyal. Cím a kiadóban. 7991
Egy kifutó fiu, vagy leány felvétetik. Cím a kiadóban. 8059
Üveg mosásra, fa- leány felvétetik a M. helyítés gyógyszerárban. 8051

Borbélysegédek jó munkást felvesz a vasúti fodrász. Kelemen, Palyandvar. 8092
Egy egyes kiszolgáló leány felvétetik, ugyanott egy kifutó leány is felvétetik. - Hatvan-u. 2. sz. Vendéglo. 8116
Fodrászeged! jó munkás, állandó alkalmazást nyerhet azonnal. Nagy fodrászmeister. Kir-törvényszék. 8117

Üzleti szolga felvétetik Gyürky Sándor papírkereskedésében, Kossuth-utca 13. 8111
Ejjeli ör felvétetik. Grósz fakereskedőnél. Újvárosi-u. 5. sz. 8109
Mindenes bejárónő kerestetik, főzni tudó előnyben. Széchenyi-u. 52. utcai lakás. 8111

Szobát keresek butor nélkül vagy azzal. Szent-Anna végén. - „Fiatl ember” jellegű 8110

Eladó családi ház.
3 szoba, konyha beköltözhető. Lónyal-utca 8. sz.ám.
Hungária malom mellett

Eladás
Brillians női gyűrű esetleg buzéri is eladó Adél-szter 12. szám, hatu. az avarian. 8011
Föld, lanyas eladó, 39 holdas, 2 holdas, 5 holdas Pataky, Csapo-utca 19. 8120

Boroshordókat adunk - és kölcsön adunk. Kádármeiert keresünk. Borkereskedelmi Piac u. 58. 7278
Eladó Csillag-utca 79 számú ház, átadó egyszobás egy 2 szoba, 2 szoba, konyha, spájz. 8070

Férfi öltöny, mely 40 szöfőkötő seviott kabát, fehér nadrág és mellény, esikis férfi ingek kemény gallérok, 40-es és kézelők eladók. Tereki-u. 68. Simonne. 8051

Farkas kutya, 1 éves nőstény, esetleg buzéri is eladó. Barna-u. 10. sz. alatt. 8042
Eladó szép modern beöltözhető, gazdálkodóknak is alkalmas - mindenfélő kényelemmel berendezett ház, jövizű kúttal, 900 négy szögöl területtel. Sárosoni ut. melletti Gerőfy telep. Irén utca 4. 7695

Rézagy három részes madráccal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 22
Sok minden eladó. Arany János-u. 15. 1-2 ig és 6-7-ig. 8112

Eladó 12-es vadászgyöngyver. Battyányi 18 ügyvedői iroda, 9-11-ig. 8107
Eladó, esetleg használatra kiadó szőlőszőlő borsajtó, bors hordók 200-400 literig, igábszerszám, képvágyó, ékeletyigával, burgonya főzőst, permetező, javítást igénylő homokfúró kocsis, középtermetre kangár barna férfi öltöny. Széchenyi utca 52. 8110

Perzsaszőnyeg 3x4, 12 négyzetgö méter eladó. Megtekinthető délután 3 óra után. Püspök-palota 3. Kapu, 3. e. 53. 8092
Több használt téli, őszi férfi s női kabát eladó. Széchenyi-u. 24. 8098

Csapókert, Apponyi-utca 26. számú ház eladó 330 négyzetgö szőlővel. 8082
Szatócs és élelmiszer üzlet, forgalmas helyen teljes berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 8091

250 kéve csutka, egy ezekörök, butorok, lámpák eladók. Cím a kiadóban. 8088
Fajbor, eladó, hordótételekben, Gerőfy, - Deák Ferenc-u. 13. 8086
Jó karban levő 137 l. boros hordó, 1 kovács-satu eladó. Bozay-telep, Szép-u. 2. sz. 8085
Eladó 6 drb. 2 széknyu ajtó, Bethlen-u. 15. 8103